
(Pointers)گرها اشاره

ازاليمتوهايبايتميشوندذخيرهاصليحافظهدركامپيوتردركههائيداده
.كنندمياشغالdataنوعبهبستهحافظه

نوع داده رمقادي حافظه لازم

int 32768–تا32767 بايت2

long int 2147483648–تا2147483647 بايت4

char يك كاركتر بايت1

float 3.4e381.2تاe-38 بايت4

double 1.8e3082.2تاe-308 بايت8



(Pointers)گرهااشاره

ازوودنمپيدادسترسيدادهآنبهبراحتيتوانمياصليحافظةدردادهآدرسداشتنبا
.باشدميدادهآنشروعبايتآدرسحافظهدردادههرآدرسديگرطرف

int x = 613;
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:نکته 
قرار دهيم آنگاه pxرا در xاگر آدرس . نمايندها معمولاً دو بايت اشغال ميدر كامپيوتر آدرس

.نمايداشاره ميxبه pxگوئيم كه مي

px x

. نامندرا عملگر آدرس مي&نشان ميدهيم و عملگر x&را بوسيله  xآدرس متغير 

int  x , *px

px = &x ;

3



int y , x , *px ;

x = 26 ;

px = &x ;

26

px x

 :را بدهيم; x += 10حال اگر دستور العمل 

36

px x

px*دستورالعملاگرحال = *px + 7 .بدهيم;

43

px x

:مثال 
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آرایه یک بعدی و اشاره گرها
0 26.5 x 
1 24.7  
2 5.8  
3 -73.2  
4 69.0  
5 100.5  
6 -13.24  
7 424.3  
8 187.8  
9 358.2  

 

.مشخص مي شودx[0]اولين عنصر آرايه بوسيله 

.مشخص مي شودxيا بوسيله x[0]&آدرس اولين عنصر آرايه بوسيله 

.شودمشخص مي x(i-1)يا بوسيله x[i-1]&امين عنصر آرايه بوسيله iآدرس 
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ساختارها و اشاره گرها
.اشاره نمايد(struct)گري را تعريف نمود كه به اولين بايت يك ساختارتوان اشارهمي

struct    struc1 

{

int a ;

float b ;

char  c;

int d ;

} x, *px ;

px   x 
  a int 
  b float 
  c char 
  d int 

 

px = &x ;

.مي باشدa.(px*)معادل pxaمعادل x.aعبارت 

6



گرهاهای دوبعدی و اشارهآرایه

.توان تعريف نموديك آرايه دوبعدي بصورت تعدادي آرايه يك بعدي مي
ستوني از نوع اعشاري باشد قبلاً اين ماتريس را با4سطري و 5يك ماتريس xاگر 

float x[5][4];

:گرها بصورت زير معرفي نمائيمحال با استفاده از اشاره.معرفي كرديم

float  (*x)[4];
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گرهاهای دوبعدی و اشارهآرایه
float  (*x)[4];

xآرايه يك بعدي اول

(x+1)آرايه  يك بعدي دوم

(x+2)آرايه يك بعدي سوم

(x+3)آرايه يك بعدي چهارم

(x+4)آرايه يك بعدي پنجم



ايجاد شده و مقادير عناصر آرايه را به چهار طريق  intعنصري از نوع   5در برنامه زير يك آرايه 
.دهدنمايش مي

#include       <iostream.h>

#include      <conio.h> 

int main( )

{

int x[ ]={12, 25, 6, 19, 100};

clrscr( );

int *px=x;

نام آرايه بدون انديس، اشاره به عنصر اول آرايه مي نمايد  //

for(int i=0; i<=4; i++)

cout << *(x+i) << endl;

//the second method 

for(i=0; i<5; i++)

cout << x[ i ] <<  \n;

//the third method 

for(i=0; i<=4; i++)

cout << px[ i ]<<endl;

//the forth method 

for(i=0; i<=4; i++)

cout << *(px+i)<<endl;

return 0; }
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ارتباط اشاره گرها و آرایه ها
#include <iostream.h>

void main()

{

int b[] = { 10, 20, 30, 40 };

int *bPtr = b;

int i;

cout << "b[i]:\n";

for ( i = 0; i < 4; i++ )

cout << "b[" << i << "] = " << b[ i ] << '\n';

cout << "\n*(b + i):\n";

for ( i = 0; i < 4; i++ )

cout << "*(b + " << i << ") = " << *( b + i ) << '\n';

cout << "\nbPtr[i]:\n";

for ( i = 0; i < 4; i++ )

cout << "bPtr[" << i << "] = " << bPtr[ i ] <<'\n';

cout << "\n*(bPtr + i):\n";

for ( i = 0; i < 4; i++ )

cout << "*(bPtr + " << i << ") = " << *( bPtr + i ) << '\n';

}
10
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آرایه ای از اشاره گرها
const char *s[4] =

{ "string1","string2","string3","string4" }
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.نمايدجا ميبهجاswapبرنامه زير دو مقدار اعشاري را گرفته مقادير آنها را بكمك تابع 

#include       <iostream.h>

#include      <conio.h> 

void swap(float *, float *);

int main( )

{

float a,b; 

cin >> a >> b; 

cout << a << endl << b << endl ;

return 0; 

}

void swap(float *px , float *py)

{

float t;

t = *px;

*px = *py;

*py = t ;

return;

}
13



ها و توابع مربوطهرشته
باشند كه با كركتر اي از كركترها مي، آرايه++Cها در رشته \0ختم ميشوند.

char name[ ]=  sara;

s

a

r

a

\0
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رشته و اشاره گر
رشته، آدرس يك. گيردركتر آن در دسترس قرار مياگري به اولين كهر رشته از طريق اشاره

.توان مقدار اوليه تخصيص  دادها ميبه رشته. باشدركتر اول آن مياآدرس ك

char    *name =  sara;

15



وده رشته در نظر گرفته آنها را بترتيب حروف الفباء مرتب نم5برنامه ذيل پنج اسم را بصورت 
.دهدنمايش مي

#include       <iostream.h>

#include      <string.h>

void sort(char *[ ]);

int main( )

{

char *name[5] = {sara, afsaneh, babak, saman, naser };

sort(name);// display sorted strings 

for(int i=0; i<5; ++i)

cout << name[ i ] << endl;

return 0; }

sort(char *name[ ])

{

char  *t;

for(int i=0; i<4; ++i)

for(int j=i+1; j<5; ++j)

if(strcmpi(name[ i ], name[ j ]> 0) )

{// interchange  the two strings 

t= name[ i ];

name[ j ] = name[ i ];

name[ i ] = t ;}

return ; } 16



 strcmpi(s1, s2)تابع

وكوچكحروفبهتوجهبدون)نمودهمقايسههمباراs2وs1هايرشته
كوچكترs1رشتهاگروصفرمقدارباشدs2رشتهبابرابرs1رشتهاگر(بزرگ

برمثبتمقداريكاينصورتغيردرمنفيمقداريكباشدs2رشتهاز
.گرداندمي
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:خروجي رشته هاي کاراکتري/ورودي

ي هاي کااراکت  توان رشتهبه چند روش مي++Cدر 
.  را دريافت ک ده يا نمايش داد
اسات  stringکلاس يک راه استفاده از عملگ هاي 

.  هاي بعدي به آن خواهيم پ داختکه در بخش
آن را اسات کاه  توابع کمکيروش ديگ ، استفاده از 

.دهيمدر ادامه ش ح  مي



()cin.getتابع  

وقتيتا.مي‌كندشمارش‌راورودي‌جريان‌در'e'حرف‌تعدادبرنامه‌اين
cin.get(ch)درونبهموفقيتباراكاراكترهاch،ادامهحلقهمي‌خواند

:مي‌يابد

int main()

{  char ch;

int count = 0;

while (cin.get(ch))

if (ch = = 'e') ++count;

cout << count << " e's were counted.\n";

}
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آرايه اي از رشته ها

قتحقيدردوبعديآرايۀيکگفتيمکهداريدخاطربه
ۀآراييکآناعضايازکدامهرکهاستبعدييکآرايه‌اي
مقابلکلشبهکهبعديدوآرايۀدرمثلا.استديگربعدييک
;char name[5][20]:باشدشدهاعلان

سرت‌‌اين‌آرايه‌در‌اصل‌پنج‌عضو‌دارد‌که‌هرر‌عضرو‌مرو‌نوابرد‌بي‌‌‌‌
ه‌هراي‌‌اگرر‌آرايرۀ‌قروا‌را‌برا‌نعرير ‌رشرت‌‌‌‌‌‌.‌کاراکتر‌داشته‌باشرد‌

ۀ‌بالا‌يک‌آرايرۀ‌‌کاراکتري‌مقايسه‌کنيم،‌بتيجه‌اين‌مو‌شود‌که‌آراي
ي‌بيسرت‌‌پنج‌عنصري‌است‌که‌هر‌عنصر‌آن‌يرک‌رشرتۀ‌کراراکتر‌‌‌

.ور‌کنيماين‌آرايه‌را‌مو‌نوابيم‌به‌شکل‌مقابل‌نص.‌حرقو‌است



وname[3]وname[2]وname[1]وname[0]طريقاز
name[4]آرايۀردکاراکتريرشته‌هايازيکهربهمو‌نوابيم

صورتبهگرچهnameآرايۀيعنو.باشيمداشتهدسترسوبالا
يکايۀآريکصورتبهليکنشدهاعلاندوبعديآرايۀيک
.مو‌شودرقتارآنبابعدي

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
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:توابع استاندارد رشته هاي کاراکتري

رشته‌هايکتابخابۀ»آنبهکه<cstring>سرقايل‌
برايکهاستنوابعوخابوادۀشامل،مو‌گويندهم«کاراکتري
.مفيدبدخيلوکاراکتريرشته‌هايدست‌کاري

بشاناررشتهطولنابعيعنوآن‌هاساده‌نرينبعديمثال
بهدهشارسالکاراکتريرشتۀيکطولنابع،اين.مو‌دهد
.ابدبرمو‌گردرا(رشتهآنکاراکترهاينعداديعنو)آن



strlen(s)تابع

.  نمايدرا بعنوان آرگومان گرفته طول رشته را مشخص ميsرشتة 
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:()strlenتابع
.است()strlenنابعبرايسادهآزمونبربامۀيکزيربربامۀ

کهsرشتۀدرونکاراکترهاينعدادمو‌شود،قراخوابوstrlen(s)وقتو
:مو‌شوددادهبازگشتگرقته‌ابد،قرارNULکاراکترازقبل

#include <cstring>

int main()

{  char s[] = "ABCDEFG";

cout << "strlen(" << s << ") = " << strlen(s) << endl;

cout << "strlen(\"\") = " << strlen("") << endl;

char buffer[80];
cout << "Enter string: ";  

cin >> buffer;

cout << "strlen(" << buffer << ") = " << strlen(buffer)  << endl;

}
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 strcpy(s1,s2)تابع

كپي s1را در رشتة s2را بعنوان آرگومان گرفته رشتة s2و s1دو رشتة 
.  گرداندرا بر ميs1نمايد و نهايتاً مقدار رشتة مي
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:()strcpyتابع
:چه‌تاثيري‌داردstrcpy(s1, s2)برنامۀ‌زير‌نشان‌مي‌دهد‌كه‌فراخواني‌

#include <iostream>

#include <cstring>

int main()

{  char s1[] = "ABCDEFG";

char s2[] = "XYZ";

cout << "Before strcpy(s1,s2):\n";

cout << "\ts1 = [" << s1 << "], length = " << strlen(s1) << endl;

cout << "\ts2 = [" << s2 << "], length = " << strlen(s2) << endl;

strcpy(s1,s2);
cout << "After strcpy(s1,s2):\n";

cout << "\ts1 = [" << s1 << "], length = " << strlen(s1)<< endl;

cout << "\ts2 = [" << s2 << "], length = " << strlen(s2)<< endl;

}

Before strcpy(s1,s2):

s1 = [ABCDEFG], length = 7

s2 = [XYZ], length = 3

After strcpy(s1,s2):

s1 = [XYZ], length = 3

s2 = [XYZ], length = 3
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strncpy(s1, s2,n)تابع

را بعنوان آرگومان گرفته، nو مقدار صحيح و مثبت s1 , s2دو رشتة 
مقدار رشتة كپي نموده، نهايتاs1ًدر رشتة s2كركتر را از رشتة nحداكثر 

s1را برميگرداند.
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()strncpy:تابع

:چه اثري داردstrncpy(s1, s2, n)كند كه فراخوانيبرنامة زير بررسي مي

int main()

{  char s1[] = "ABCDEFG";

char s2[] = "XYZ";

cout << "Before strncpy(s1,s2,2):\n";

cout << "\ts1 = [" << s1 << "], length = " << strlen(s1)<< endl;

cout << "\ts2 = [" << s2 << "], length = " << strlen(s2)<< endl;

strncpy(s1,s2,2);

cout << "After strncpy(s1,s2,2):\n";

cout << "\ts1 = [" << s1 << "], length = " << strlen(s1)<< endl;

cout << "\ts2 = [" << s2 << "], length = " << strlen(s2) << endl;

}

Before strncpy(s1,s2,2):

s1 = [ABCDEFG], length = 7

s2 = [XYZ], length = 3

After strncpy(s1,s2,2):

s1 = [XYCDEFG], length = 7

s2 = [XYZ], length = 3
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strcat(s1, s2)تابع

s1رشتةانتهايبهراs2رشتةگرفتهآرگومانبعنوانراs2وs1رشتةدو

نوشتهs1رشتة\0پايانيكركتررويs2رشتةاولكركتر.نمايدمياضافه
.برميگرداندراs1رشتةونهايتاًشودمي
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()strcat:رشتهالصاقتابع

,strcat(s1فراخوانيكهكندميبررسيزيربرنامة s2)داردتاثيريچه:

int main()

{  char s1[] = "ABCDEFG";

char s2[] = "XYZ";

cout << "Before strcat(s1,s2):\n";

cout << "\ts1 = [" << s1 << "], length = " << strlen(s1)<< endl;

cout << "\ts2 = [" << s2 << "], length = " << strlen(s2)<< endl;

strcat(s1,s2);

cout << "After strcat(s1,s2):\n";

cout << "\ts1 = [" << s1 << "], length = " << strlen(s1)<< endl;

cout << "\ts2 = [" << s2 << "], length = " << strlen(s2)<< endl;

}

Before strcat(s1,s2):

s1 = [ABCDEFG], length = 7

s2 = [XYZ], length = 3

After strcat(s1,s2):

s1 = [ABCDEFGXYZ], length = 10

s2 = [XYZ], length = 3
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strncat(s1, s2,n)تابع

حداكثرگرفته،آرگومانبعنوانراnمثبتوصحيحومقدارs2وs1رشتهدو
nرشتةازكركترs2رشتةانتهايدرراs1هرشتكركتراولين.نمايدميكپي

s2پايانيكركترروي\0رشتةs1رشتةمقدارونهايتاًمي نويسدs1برميگرداندرا.
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strcmp(s1, s2(تابع

صفرمقدارباشدs2بابرابرs1اگرنمودهمقايسههمباراs2وs1هايشتهر
اينصورتغيردرمنفيمقداريكباشدs2رشتهازكوچكترs1رشتهاگرو

.گرداندبرميمثبتمقداريك
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strncmp(s1, s2,n(تابع

درنمودهمقايسهs2رشتةازكركترnباراs1رشتةازكركترnحداكثر
باشدs2بامساويs1اگرمنفي،مقداريكباشدs2ازكوچكترs1صورتيكه

.برميگرداندمثبتمقداريكاينصورتغيردرصفرمقدار
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#include       <iostream.h>

#include      <string.h>

#include      <conio.h> 

int main( )

{

char *s1= happy birthday;

char *s2= happy holidays ;

clrscr( ); 

cout << strcmp(s1, s2) << endl;

cout << strncmp(s1, s2, 7) << endl ;

return 0;

}

:مثال 
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